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АНТРОПОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ  
ТВОРЧОЇ ІНДИВІДУАЛЬНОСТІ В СИСТЕМІ ВИЩОЇ  
ТА ФАХОВОЇ ПЕРЕДВИЩОЇ ОСВІТИ

Сучасний етап розвитку освіти характеризується посиленням людино-
центричної парадигми, у межах якої особистість здобувача освіти розгля-
дається як найвища цінність освітнього процесу. Особливої ваги набуває 
антропологічний підхід, що орієнтує педагогіку на цілісне осмислення 
людини, її унікальності, внутрішнього потенціалу, здатності до самороз-
витку й творчого самовираження. Антропологічний вимір освіти дозволяє 
поєднати інтелектуальний, емоційний, ціннісний і творчий компоненти 
розвитку особистості, що є принципово важливим для сучасної освітньої 
практики [1, 45–47].

Вища та фахова передвища освіта сьогодні функціонують в умовах гли-
боких культурних, соціальних і освітніх трансформацій, зумовлених гло-
балізаційними процесами, цифровізацією, змінами ринку праці та зрос-
танням вимог до професійної й особистісної мобільності фахівця. Отже, 
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актуалізується потреба переорієнтації освітнього процесу з репродуктив-
них моделей організації освітнього процесу на такі, що стимулюють само-
стійність, креативність і суб'єктну позицію здобувачів освіти [5, 112–115].

Особливої значущості набуває формування творчої індивідуальності, 
яка розглядається як інтегративна характеристика особистості, що поєд-
нує творчі здібності, мотивацію до творчої діяльності, здатність до ори-
гінального мислення та самореалізації. Дослідження в галузі психології 
та педагогіки переконливо доводять, що розвиток творчості є не лише 
умовою професійної успішності, а й важливим чинником особистісно-
го становлення майбутнього фахівця [1, 18–21; 3, 140–142]. Формування 
творчої індивідуальності здобувачів освіти потребує цілеспрямованого 
педагогічного впливу, заснованого на визнанні їхньої унікальності, сво-
боди вибору та внутрішньої мотивації до творчої діяльності [2, 36–37; 4, 
134–136]. Звернення до антропологічних засад формування творчої інди-
відуальності в системі вищої та фахової передвищої освіти є актуальним 
і зумовленим як сучасними викликами освітнього простору, так і потре-
бою теоретичного осмислення та оновлення педагогічних практик у руслі 
особистісно орієнтованої освіти.

Антропологічний підхід у сучасній освіті ґрунтується насамперед 
на принципі людиноцентризму, що передбачає визнання здобувача осві-
ти унікальною, самодостатньою та цілісною особистістю, освітній процес 
спрямовується не лише на засвоєння знань і професійних умінь, а й на роз-
криття індивідуального творчого потенціалу кожного здобувача освіти, 
його здібностей, інтересів і внутрішніх ресурсів розвитку [1, 52–54]. Фор-
мування творчої індивідуальності можливе лише за умови поваги до не-
повторності особистісного досвіду та підтримки індивідуальної траєкторії 
професійного й особистісного зростання.

Важливою антропологічною засадою є суб'єктність здобувача освіти, що ви-
являється у здатності до свідомого вибору, відповідальності за власну освітню 
діяльність і активної участі в освітньому процесі. Суб'єктна позиція стимулює 
внутрішню мотивацію до творчої діяльності, сприяє розвитку самостійності, 
рефлексії та креативного мислення [3, 138–140]. Надання свободи вибору 
форм, методів і змісту освітнього процесу створює умови для самореалізації 
особистості та формування її творчої індивідуальності [2, 35–36].

Антропологічний підхід також передбачає цілісне бачення особистості, 
що охоплює єдність інтелектуального, емоційного, тілесного й духовного 
вимірів. Творчість у цьому контексті постає як багатовимірний феномен, 
пов'язаний не лише з когнітивною діяльністю, а й з емоційно-ціннісною 
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сферою, уявою, інтуїцією та особистісними смислами [1, 20–23]. Забезпе-
чення цілісного розвитку здобувачів освіти є важливою умовою станов-
лення їхньої творчої індивідуальності.

Суттєвою антропологічною засадою є діалогічність і культурна зумов-
леність освітнього процесу. Освіта розглядається як простір взаємодії, 
співтворчості та діалогу між викладачем і здобувачами освіти, а також 
між особистістю та культурою. Залучення до культурних і мистецьких 
практик сприяє розширенню світогляду, формуванню ціннісних орієн-
тацій і розвитку творчого мислення [5, 214–216]. Творчість постає як спо-
сіб самореалізації особистості, форма вираження її внутрішнього світу, 
потреб і смислів. Освітня діяльність, зорієнтована на розвиток творчості, 
передбачає створення умов для виявлення ініціативи, експериментуван-
ня та самовираження здобувачів освіти, що є важливим чинником їхнього 
професійного й особистісного становлення [4, 135–137].

Реалізація антропологічних засад у системі вищої та фахової передвищої 
освіти передбачає впровадження особистісно орієнтованих педагогічних 
практик, спрямованих на розвиток індивідуального творчого потенціалу 
здобувачів освіти. Такі практики базуються на врахуванні особистісних 
потреб, інтересів, здібностей і рівня творчого розвитку кожного здобува-
ча освіти, створюючи умови для його активної участі в освітньому про-
цесі. Особистісно орієнтоване навчання стимулює внутрішню мотивацію 
до творчої діяльності, сприяє самостійному пошуку знань і формуванню 
суб'єктної позиції в освітньому процесі [5, 189–192].

Важливу роль у формуванні творчої індивідуальності відіграють мис-
тецькі та міждисциплінарні освітні підходи, що забезпечують інтеграцію 
знань, способів мислення та різних форм творчої діяльності. Залучення 
мистецьких практик до освітнього процесу активізує емоційно-образне 
сприйняття, уяву та креативне мислення, сприяє розвитку здатності до не-
стандартних рішень і самовираження [1, 74–76]. Міждисциплінарність, 
у свою чергу, створює умови для цілісного бачення проблем, поєднання 
теоретичних знань і практичного досвіду, що є важливим чинником твор-
чого розвитку особистості [3, 142–144].

Ключовим суб'єктом реалізації антропологічних засад є викладач, 
роль якого трансформується від носія знань до фасилітатора й партне-
ра у творчому розвитку здобувачів освіти. Викладач створює сприятливе 
освітнє середовище, підтримує ініціативу, забезпечує педагогічний супро-
від творчого пошуку та сприяє формуванню рефлексивних умінь здобу-
вачів освіти. Партнерська взаємодія між викладачем і здобувачами освіти 



148                                                                                                                                                                                  Філософія культурно–мистецької освіти

ґрунтується на довірі, співпраці та взаємоповазі, що є необхідною умовою 
розвитку педагогічної творчості та становлення творчої індивідуальності 
майбутнього фахівця [4, 136–138; 2, 37–38]. Впровадження особистісно орі-
єнтованих практик, мистецьких і міждисциплінарних підходів, а також 
переосмислення ролі викладача забезпечують ефективну реалізацію ан-
тропологічних засад формування творчої індивідуальності в системі ви-
щої та фахової передвищої освіти.

У ході дослідження узагальнено основні теоретичні положення щодо 
антропологічних засад формування творчої індивідуальності в системі 
вищої та фахової передвищої освіти. Встановлено, що антропологічний 
підхід орієнтує освітній процес на визнання унікальності здобувача осві-
ти, його суб'єктності, свободи вибору та відповідальності за власний роз-
виток, а також на забезпечення цілісного становлення особистості в єдно-
сті інтелектуального, емоційного, тілесного й духовного вимірів.

Підкреслено, що формування творчої індивідуальності є можливим 
за умови впровадження особистісно орієнтованих педагогічних практик, 
використання мистецьких і міждисциплінарних підходів, а також тран-
сформації ролі викладача у напрямі фасилітатора й партнера у творчому 
розвитку здобувачів освіти. Антропологічний підхід забезпечує створення 
гуманістичного освітнього середовища, у якому творчість постає не лише 
як професійна компетентність, а як спосіб самореалізації та самовиражен-
ня особистості.
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